

Но зато съ первого дня вступленія на лѣвый берегъ рѣчки Серг-чю, экспедиція стала встрѣчать караваны съ солью, направлявшіеся вверхъ по долинѣ. Владѣльцы каравановъ сэртасцы выглядѣли такими-же грубыми, дикими, подозрительными, какъ и всѣ остальные кочевники-тибетцы, видѣнныя нами. Въ дорогѣ они были очень осмотрительны и по отношенію къ караванамъ, и по отношенію къ самимъ себѣ. Небольшіе караваны не превышали сотни яковъ. Отъ численности животныхъ въ караванѣ зависитъ, конечно, и составъ людей; чѣмъ больше караванъ, тѣмъ многочисленнѣе и отрядъ или партія его сопровождающая; обыкновенно на десять быковъ приходится одинъ погонщикъ. Днемъ сэртасцы двигались обычнымъ способомъ, громко посвистывая и покрикивая на животныхъ, но ночью ухитрялись проходить съ соблюдениемъ полной тишины, обеспечивъ оба фланга, авангардъ и арьергардъ. Сэртасцы ѿхали въ полной боевой готовности съ ружьями за плечами, саблями у пояса и пиками въ правой рукѣ.

Еще раньше, проходя по землямъ Дэргэ, мы слышали о существованіи племени или округа Сэрта. Сэрта состоитъ изъ тринадцати хошуновъ съ приблизительнымъ населеніемъ около пяти тысячъ человѣкъ или болѣе тысячи палатокъ, кочующихъ на сѣверѣ и сѣверо-востокѣ отъ Дунза; на западѣ же ихъ владѣнія примыкаютъ къ землямъ н'голок'овъ Анчин-допа, а на востокѣ и отчасти на сѣверѣ съ другими хошунами н'голок'овъ. Вѣроятно поестественному, а затѣмъ и потому, что разбойничій округъ Сэрта не подчиненъ никому—ни китайцамъ, ни Лхасѣ, ни, даже, н'голок'амъ—дэргэсцы, хор'цы и лингуз'цы называютъ ихъ „н'голокъ-сэрта“. Между тѣмъ это не н'голок', какъ разсказываютъ дзачюкава'цы да и сами сэртасцы. Выяснить однако происхожденіе этого интереснаго племени намъ не удалось.

Сэртасцы—всѣ кочевники-скотоводы, хотя охотно занимаются и грабежемъ. За хлѣбомъ они ѿздѣять къ осѣдлому населенію обитающему по Я-лун-цзяну, а также на Желтую рѣку къ н'голок'амъ. Сэртасцы получаютъ хлѣбъ главнымъ образомъ въ обменѣ на соль, которую добываютъ изъ озеръ На-мцо-цага и Га-чжун-цага, расположенныхъ, по свѣдѣніямъ тибетцевъ, недалеко отъ праваго берега Хуань-хэ и отъ выхода ея изъ озера Русскаго. Вообще же за товарами сэртасцы ѿздѣлять не только въ Хор-гамдзэ, но проникаютъ даже на востокъ до Сун-пан-тина.

Округъ Сэрта управляетъ однимъ главнымъ начальникомъ Сэрта-бон'. Власть эта наслѣдственна. Кромѣ того, каждый изъ три-